
APLAUZE
NR. 2  |  22

1





Fr
u

m
u

se
țe

 - 
A

n
d

re
i R

u
n

ca
n

u

3



PLATFORMA INTERNAȚIONALĂ DE 
CERCETARE DOCTORALĂ 

ÎN 
ARTELE SPECTACOLULUI ȘI MANAGEMENT CULTURAL

Platforma Internațională de Prezentare a Doctoratelor 
este un spațiu excelent pentru dialog și schimburi uni-
versitare între tineri cercetători, membrii comunităților 
academice și publicul larg, care se derulează în fiecare 
an, începând cu 2013, în cadrul Festivalului Internațional 
de Teatru de la Sibiu.

Scopul principal al Platformei Internaționale de Prezen-
tare a Doctoratelor Excepționale în Artele Spectacolului 
și Management Cultural este promovarea colaborării 
inter-instituționale și a educației artistice, în contextul 
Festivalului Internațional de Teatru de la Sibiu. Pentru 
aceasta, Universitatea „Lucian Blaga” din Sibiu a inițiat 
și încheiat parteneriate de colaborare pentru studiile 
de doctorat în artele spectacolului și management 
cultural împreună cu alte universități de prestigiu din 
străinătate: Sorbonne Nouvelle Paris 3 (Franța), Brown 
University (SUA), Suffolk Community Collage (SUA), 
Pace University (SUA), Yale University (SUA), Arizona 
State University (SUA), Leeds Beckett University (Marea 
Britanie), The Grotowski Institute (Polonia), University of 
Bologna (Italia), Folkwang Universität der Künste (Ger-
mania), The Central Academy of Drama (China), Shang-
hai Theatre Academy (China), Beijing Dance Academy 
(China), Open University of Hong Kong (China), Hong 
Kong Institute of Education (China), Japan Women’s 
University (Japonia), Nagoya City University (Japonia), 
Nihon University (Japonia), Waseda University (Japonia), 
Meiji University (Japonia), Moscow State University of 
Culture and Arts (Rusia), Université de Moncton (Can-
ada), École Nationale de Théâtre du Canada (Canada), 
Jerusalem Academy of Music and Dance (Israel), Centrul 
de Excelență pentru Studiul Imaginii – Universitatea din 
București, Academy of Arts in Osijek (Croația), National 
Academy for Theatre and Film Arts, Sofia (Bulgaria), 
Academy of Music, Theatre and Fine Arts (Moldova).

 Departamentul de Artă Teatrală și școala de 
studii doctorale în domeniul artelor spectacolului și man-
agementului cultural din Universitatea „Lucian Blaga” din 
Sibiu pun un accent puternic mai ales pe partea prac-
tică a cercetării științifice și a creației artistice. În ceea ce 
privește Platforma Internațională de Prezentare a Doc-
toratelor Excepționale în Artele Spectacolului și Man-
agement Cultural, avem în vedere evenimente precum 
one-person show-uri care fac parte dintr-un program de 
cercetare doctorală, spectacole regizate sau jucate de stu-
denți doctoranzi, conferințe și prelegeri publice susținute 
de coordonatori de doctorate sau de doctoranzi. Obiec-
tivul acestor acțiuni este prezentarea rezultatelor cerce-
tării doctorale la nivel de excelență în fața comunității 
academice, a studenților, a cercetătorilor și a publicului 
larg: conferințe, spectacole, workshop-uri, expoziții de 
scenografie etc. Toate aceste evenimente vor face parte 
din edițiile viitoare ale Festivalului Internațional de Teatru 
de la Sibiu și se vor asocia credibilității, autorității artistice 
și vizibilității internaționale de care se bucură.
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Platforma Internațională de Cercetare Doctorală în 
Artele Spectacolului și Management Cultural, dez-
voltată încă din 2013, are o contribuție esențială la 
dialogul universităților din România cu universitățile 
de prestigiu din lume. Se pune accentul mai ales pe 
dialogul cercetătorilor din aceste universități cu doc-
toranzii care sunt în spatele fiecărui profesor, căutând 
acel germene al cunoașterii în formă genuină, cu 
capacitate de diseminare teoretică. Ediția din 2022 a 
conferinței reprezintă o întâlnire fără precedent. Vor 
fi prezenți invitați din 35 de universități ale lumii, care 
vor fi animați de frumusețe, în toate dimensiunile 
ei: de frumusețea teatrului, de teatrul frumuseții, de 
arta care se împotrivește războiului. Ne bucurăm că 
în deschiderea Festivalului Internațional de Teatru 
de la Sibiu, împreună cu Universitatea „Lucian Blaga” 
din Sibiu și Ministerul Educației, sub Înaltul  Patronaj 
al președintelui României și al Republicii Federale 
Germane, împreună cu marele proiect „România 
educată”, putem să facem acest dialog al cercetării, 
al emoției, al construcției: toate în numele frumuseții. 
Nume celebre, profesori importanți, școli importante 
se vor întâlni pe parcursul celor două zile și sperăm 
din toată inima ca rezultatul acestor întâlniri să se 
traducă nu numai în cărțile pe care le vom tipări, ci și 
în proiectele în care studenții doctoranzi să poată să 
beneficieze de această șansă a dialogului și a cercetă-
rii care are două aspecte atât de importante: o mare 
dimensiune practică, completată de capacitatea 
diseminării teoretice, care să poată să fie apoi mul-
tiplicată. Practic, universități de pe tot globul vin la 
această întâlnire și suntem mândri că acest lucru se 
întâmplă aici, la Sibiu, în contextul unuia dintre cele 
mai complexe festivaluri ale artelor spectacolului din 
lume. Profesori, cercetători, artiști, studenți doctoran-
zi, fiți cu toții bineveniți în această capitală a teatrului 
și a artelor spectacolului. 

Constantin Chiriac

Sorbonne Nouvelle University, Paris 3 (France)
Brown University (USA)
Suffolk Community Collage (USA)
Pace University (USA)
Yale University (USA)
Arizona State University (USA)
Leeds Beckett University (UK)
The Grotowski Institute (Poland)
University of Bologna (Italy)
Folkwang Universität der Künste (Germany)
The Central Academy of Drama (China)
Shanghai Theatre Academy (China)
Beijing Dance Academy (China)
Open University of Hong Kong (China)
Hong Kong Institute of Education (China)
Japan Women’s University (Japan)
Nagoya City University (Japan)
Nihon University (Japan)
Waseda University (Japan)
Meiji University (Japan)
Moscow State University of Culture and Arts (Russia)
Université de Moncton (Canada)
École Nationale de Théâtre du Canada (Canada)
Jerusalem Academy of Music and Dance (Israel)
George Enescu National University of Arts (Romania)
Center of Excellence in Image Studies, University of  Bucharest (Romania)
Academy of Arts in Osijek (Croatia)
National Academy for Theatre and Film Arts, Sofia (Bulgaria)
Chulalongkorn University (Thailand)
University of East Anglia (UK)
University of Warsaw (Poland)
Bar-Ilan University (Israel)
Jerusalem Academy of Music and Dance (Israel)
Yerevan State Institute of Theatre and Cinematography (Armenia)
University of Texas (USA)
Zurich University of the Arts (Switzerland)
Jerusalem Academy of Music and Dance (Israel)
University of Gdansk (Poland)
Ateneo de Manila University (Philippines)
Aix-Marseille Université (France)
Hamburg University (Germany)

PLATFORMA INTERNAȚIONALĂ DE CERCETARE DOCTORALĂ
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Recunoscut pentru stilul său excentric cu care prelucrează 
repertoriul clasic dintr-o perspectivă deseori catalogată 
poetic-viscerală, stridentă, nonconformistă ori provocatoare, 
Andriy Zholdak semnează în 2022 pentru Teatru „Marin 
Sorescu” din Craiova o Femeie a mării impresionantă. Pe 
alocuri indigestă. Dar care nu se depărtează de la unul 
dintre principalele deziderate ale regizorului, anume acela 
că șocul este cea mai sigură formă de a nu lăsa spectatorul 
indiferent. Nu doar estetica, în sine, concretețea scenică 
imaginată de regizorul ucrainean este cea care generează 
acest efect, ci și modul în care el revine iar și iar la una din-
tre marile sale obsesii tematice – sexualitatea (de cele mai 
multe ori isterică, febrilă, maladivă), care deschide hublouri 
înspre abisurile sufletului feminin. Acestui nucleu tematic, 
regizorul îi aplică multiple filtre care epurează, modelează 
sau, câteodată, restructurează total materia textuală pri-
mară. Printre acestea, se numără gustul pentru atmosferă 
apăsătoare, cu reminiscențe gotice, încărcate de un fel 
de sacralitate a unor temple păgâne, dinamismul cine-
matografic, la care se adaugă o suită de intertexte muz-
ical-cinematice, sau corporalitatea torsionată, nevrotică, 
punctată de ticuri, mărci gestuale specifice, cu un caracter 
ritualic. 

Adaptarea lui Andriy Zholdak după textul ibsenian Femeia 
mării nu face rabat la niciuna dintre principalele sale obsesii 
tematice sau stilistice ale regizorului. Această „Ellida a sec-
olului XXI”, după cum Zholdak însuși preferă să-și defineas-
că propriul concept, devine pilonul central al unei fresce 
familiale atipice, în jurul căruia gravitează celelalte perso-
naje existente în textul de bază, la care se adaugă anumite 
apariții fantomatice, cu o funcționalitate specifică, în funcție 
de exigențele secvențelor dramatice. Pretextul care de-
clanșează acțiunea scenică respectă în totalitate premisele 
piesei ibseniene: cu ocazia aniversării memoriei primei 
soții, moarte cu mult timp în urmă, a Doctorului Wangel 
(interpretat de Nicolae Vicol), mai multe personaje popos-
esc în casa Ellidei (Costinela Ungureanu), actuala soție a 
doctorului și, implicit, mama vitregă a celor două fiice ale 
acestuia – Bolette și Hilde (Irina Danciu și Roxana Mutu). 
Acest eveniment, însă, pune într-o lumină crudă nu doar 
tensiunile latente dintre personajele feminine ale casei, ci 
și trauma protagonistei care nu se acceptă sau nu se simte 
pe deplin acceptată de noua sa casă. 

Realismul psihologic al conceptului spectacular este, totuși, 
doar un strat care asigură desfășurarea evenimențială. Mult 

mai percutant se dovedește a fi elementul de real-
ism magic: această Ellida nu este o „femeie a mării” 
în sensul metaforic al termenului, ci este ad litteram 
o creatură a mării, o sirenă care, deși a fost adoptată 
de familia Doctorului Wangel, cade, în continuare, 
pradă instinctelor sale. În intimitatea piscinei, noaptea, 
ea deseori se pierde în momente de transă, aproape 
licantropice, transformându-se în delfin sau pescăruș. 
Corpul său cuprins de spasme pare să se transforme, 
în timp ce vocea umană este înlocuită cu sunete 
ale faunei marine. În momentul în care îl vedem pe 
Doctorul Wangel cum îi administrează anumite seruri 
pentru a o face să își recapete forma umană, povestea 
devine mult mai clară: Ellida, altădată o sirenă, a fost 
salvată (răpită?) de Doctorul îndrăgostit nebunește de 
ea și adusă în casa acestuia, departe de mediul său, 
unde este domesticită, cu ajutorul unor tratamente 
medicamentoase. Smulgerea brutală din mediul său 
declanșează în Ellida momente de revoltă de neînțeles 
până și pentru ea, stări de angoasă care irump în mod 
imprevizibil. Ellida devine o prizonieră nu numai a ca-
sei Doctorului, ci și a propriului corp, antropomorfizat, 
artificial, bombardat cu seruri antipsihotice. În același 
fel, iubirea lui Wangel, un personaj aparent protector, 
tandru, patern, se confundă pe parcursul spectacolului 
cu grija unui doctor pentru pacientul său, față de care 
a dezvoltat o iubire obsesională. Relația dintre cei doi 
evoluează, de fapt, într-un mod asemănător cu cel pro-
pus de romanul Frankenstein, unde, în cele din urmă, 
creatorul va fi distrus de propria creație. Similitudinile 
cu universul romanesc construit de Mary Shelley nu se 
opresc, însă, doar la acest nivel – spectacolul lui Zhol-
dak împrumută de la acesta, deopotrivă, și atmosfera 
sa gotică, pe care regizorul o prelucrează cu ajutorul 
unor mecanisme mai degrabă cinematografice. Astfel, 
utilizarea reflectoarelor pentru a potența emfaza chi-
purilor, imaginile proiectate pe peretele dormitorului 
care se confundă cu perspectiva subiectivă a protag-
onistei, muzica instrumentală de film noir sau inser-
turile muzicale specifice anumitor gesturi sau rupturi 
episodice se contopesc într-un construct senzorial 
expresionist similar unui thriller în maniera lui Alfred 
Hitchcock. Nu întâmplător, atât cuplul Wangel-Ellida, 
cât și relația celor doi cu fantoma primei soții a doctor-
ului, seamănă izbitor cu mizele lungmetrajului Rebec-
ca, adaptarea hitchcockiană a romanului lui Daphne 
du Maurier.

Ellida lui 
Andriy 
Zholdak

Femeia mării - un exercițiu de admirație

de Andrei C. Șerban
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Celelalte personaje constituie, mai degrabă, un cor ce între-
gește fundalul spațiului domestic. Dintre acestea, fiicele lui 
Wangel sunt cele care ies în evidență și care, la rândul lor, 
emană o sexualitate crudă, câteodată excesivă. Dacă refer-
entele lor literare ibseniene vedeau în mariaj un compro-
mis care să le asigure libertatea de a studia și de a călători, 
în spectacol, pentru ele căsătoria devine singura formă de 
a experimenta și de a își exhiba erotismul. La rândul său, 
extrem de senzual este și personajul mamei (Petronela 
Zurba), prima soție a Doctorului Wangel pe care Zholdak 
preferă să o materializeze pe scenă. Îmbrăcată într-o rochie 
festivă roșie, ea traversează spațiul în momente speci-
fice, fără să intervină la nivel discursiv, trasând în urma sa 
gesturi coregrafice. Este greu de spus dacă această femeie 
fantomatică este doar o halucinație a Ellidei care se vede 
mereu comparată cu modelul de feminitate și maternitate 
întruchipat de prima soție a consortului. Bine conturată, în 
ciuda puținelor sale apariții, este și menajera (Raluca Păun) 
– un alt personaj care nu apare în textul ibsenian. Rolul său 
este, mai degrabă, tehnic în formula generală a dinamis-
mului spectacular (detensionează / contrapunctează prin 
intervenții scurte tranziția tablourilor), fiind, în același timp, 
extrem de asemănător cu referentul său din lungmetrajul 
lui Hitchcock. Asemenea doamnei Danvers din romanul 
lui du Maurier, menajera funcționează ca un conduc-
tor prin care fosta sa stăpână poate să revină în prezent. 
Cuplul constituit de menajeră și prima doamnă Wangel 
asigură, astfel, breșele în realitatea concretă a celorlalte 
personaje, lăsând fantomele din trecut să invadeze, în 
chip nevăzut, scena. În comparație cu toate aceste apariții 
feminine, grupul personajelor secundare masculine pare 
nesemnificativ, fiind redus la o suită de crochiuri tipologice. 
Lyngstrand (Cătălin-Mihai Miculeasa) și Ballested (Cătălin 
Vieru), personaje cu biografii cvasiinexistente, nu apar pe 
scenă decât pentru foarte scurt timp, iar singura lor funcție 
este doar de a asigura aportul detaliilor din trecutul Ellidei 
care întregesc puzzle-ul traumei sale. Arnholm (Angel 
Rababoc), la rândul său, este mai degrabă un martor pasiv 
la procesul de introspecție al cuplului Wangel-Ellida, în 
timp ce Străinul nu are deloc concretețe scenică, fiind doar 
o prezență fantomatică, manifestată strict la nivel discursiv. 

Spațiul scenic imaginat de Danilo Zholdak și Andriy Zhol-
dak ilustrează, în perfectul său decupaj simetric, dubla 
identitate a Ellidei. Pe de o parte, avem interiorul casei – 
spațiul domestic, specific identității umane a protagonistei; 
pe de altă parte – piscina, metaforă a mării, spațiu deopo-

trivă al deschiderii și al recluziunii, spațiu al dezlănțuirii 
instinctuale, în care sirena își recapătă adevărata iden-
titate. Nu în ultimul rând, acompaniamentul muzical 
(asigurat de Valentyn Silvestrov) variază mai multe 
registre, în funcție de necesitățile episoadelor scenice. 
Soundtrack-ul de film noir este completat, pe alocuri, 
de partituri instrumentale eufonice sau de acorduri 
electro. Laitmotivicul My Heart’s in the Highlands al lui 
Arvo Pärt – un fel de emblemă acustică a Ellidei, ca o 
continuă chemare a mării –, culminează cu Thunder 
(semnat de Catnapp) – ultimul cântec al sirenei, un 
manifest împotriva conformismului impus de celelalte 
personaje, în care protagonista își redescoperă identi-
tatea sa primară. 

Între sacralitatea momentelor de tăcere sau a reve-
lațiilor nocturne și defulările dionisiace, de o carnali-
tate păgână, Ellida rămâne pe granița dintre uman și 
instinct animalic, într-o portretizare percutantă și hip-
notică a unui suflet feminin traumatic. Bineînțeles, un 
astfel de tur de forță nu ar fi putut fi posibil fără efortul 
și anduranța unei actrițe extraordinare – Costinela Un-
gureanu – care ne oferă prin acest rol certitudinea unui 
talent rar și, sper din toată inima, garanția unei lungi 
cariere pe scena teatrului.
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Se presupune că fericirea este un sentiment provocat de 
factori exteriori, că verbul fericirii este „a avea” și că pecu-
niarul este fundamentul fericirii. Deci, o vacanță reușită, o 
mașină scumpă sau o casă luxoasă îți pot aduce fericirea? 
Dar dacă înainte să pleci în vacanță pierzi avionul, dacă 
mașina îți este lovită în parcare, iar acoperișul casei e luat 
de primul vânt mai puternic? Atunci conștientizezi că 
fericirea este efemeră, tocmai pentru că este construită pe 
ceva ce nu poți controla niciodată real, despre care nu ai 
siguranța că poate fi păstrat. Fericirea nu depinde de om, 
ci de hazard. Atunci, nu nefericirea este opusul fericirii, ci 
bucuria. Se mai spune că bucuria trăiește în noi și că se 
manifestă atunci când interiorul nostru este perfect conec-
tat cu prezentul. Totuși, acestea sunt teorii. Cum poți reuși 
cu adevărat asta?

Spectacolul Un secret despre bucurie (regia Sarah Brown) 
nu își propune să vândă vreo rețetă miraculoasă care să 
dea răspunsul la această întrebare. Spectacolul este o suită 
de povești care are în centru membrii unei comunități de 
evrei din Sibiul anului 1927. Cei care fac parte din comuni-
tate sunt oameni simpli, a căror poveste, în aparență, nu ar 
merita spusă pe scenă. Dramele lor sunt dramele unor vieți 
mici, lipsite de elementul spectaculos. Prin urmare, ce am 
putea învăța de la aceste personaje? Poate tocmai faptul că 
nu fericirea e scopul, ci liniștea, bucuria... 

În centul comunității stă Rabinul Horowitz: el este cel care 
menține echilibrul între cutumele ce trebuie respectate și 
noile idei și mode care par să contrazică tradiționalismul 
generațiilor trecute. În jurul lui se leagă toate poveștile care 
au loc în sinagoga pe care o păstorește. Sora lui, Helena, 
este o pianistă ratată, care a renunțat la visul ei pentru a de-
veni soție și mamă, așa cum regulile îi impuneau. Soțul ei, 
Moise Apfelbaum este un evreu ultrareligios și conservator. 
Ambii vin la rabin pentru a-i cere ajutorul și sfatul legat de 
nunta fiului lor, Iosif. Helena luptă ca totul să continue con-
form planului, în timp ce Moise își dorește ca nunta să fie 
anulată. Motivul? Elizza Feder, logodnica lui Iosif, corespon-
dează în secret cu un regizor aspirant din București, Zion 
Heschel. Elizza e îndrăgostită de Iosif și scurta ei pasiune 
pentru Zion se naște din fascinația față de lumea teatrului. 
Visul ei este să ajungă autoare de teatru. Helena este singu-
ra care o sprijină, pentru că Helena este o Elizza cu destinul 
deja decis. Ea crede în visul fetei și își dorește ca (măcar) 

visul ei să poată deveni realitate. Baruch Fedder este 
fratele Elizzei și soțul Sophiei, care i-a dăruit de curând 
o fată. Tânărul tată se simte depășit de responsabili-
tatea unei familii și transfomă sinagoga în sanctuarul 
său, unde se ascunde. Sophia simte același lucru ca 
soțul ei, dar ambii se tem să-și mărturisească frica. 
Ana Hirsch este, la fel ca și rabinul, un personaj plin 
de statornicie și echilibru. Femeile din comunitate o 
respectă, o ascultă și i se confesează. Livia Wilhelm este 
fata curioasă, prietenă a tuturor, care cu greu poate 
păstra un secret. Mirian Kohn este orfană, părinții ei fi-
ind uciși pentru singura vină că s-au născut evrei. Nina 
Nussbaum nu reușește să își găsească un soț, după ce 
a rupt un angajament de logodnă. În final, norocul îi 
surâde atunci când apar în scenă Herman Neuman, 
medicul dentist și Nicolae Beina, tânărul student la 
medicină. 

Sarah Brown, autoarea piesei și regizoarea spectaco-
lului alternează tonurile grave ale piedicilor trăite de 
personaje cu momente bucolice, comice și relaxate. 
Coloratura scenelor este susținută de prezența unor 
muzicieni și a unui cor de femei care simbolizează 
fantomele blânde ale predecesoarelor din comunitate, 
care se întorc pentru a le cânta acelora care își mai 
amintesc că și ele au existat cândva. 

Spectacolul are loc în Marea Sinagogă de la Sibiu, care 
este, de fapt, personajul principal al piesei, martor mut 
al tuturor poveștilor. A poveștii de acum, a poveștilor 
de dinnainte și a poveștilor ce vor urma... Atunci când 
un geam este spart în sinagogă, frica ce se naște în 
personaje pare, la o primă vedere, puerilă. Totuși, acele 
cioburi conțin ecoul tragediei pe care evreii o vor trăi 
peste doar câțiva ani. Când realizezi asta, teama perso-
najelor capătă alte dimensiuni. 

Un secret despre bucurie nu este un spectacol tezist. 
Nu este un spectacol înscris într-un gen dramatic clar. 
Nu este un spectacol despre drame colective. Nu este 
un spectacol complicat și snob. Nu este un spectacol 
despre religii și comunități, ci despre oameni și vieți. 
Dacă până la final reușești să le afli secretul, bucură-te!

de Gabriel Muncuș

Care
e
secretul
bucuriei ?
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De cele mai multe ori, privim lucrurile prin prisma desti-
națiilor exacte din întinderea lor, iar existența și conturarea 
unui sfârșit sau început reprezintă, poate, una dintre cele 
mai reconfortante, dar și înfricoșătoare certitudini univer-
sale. Această variabilă reușește să stârnească dificultăți, 
căci, cu fiecare început apare căutarea lui: nu știm cum 
să începem, nu știm de unde, nu știm dacă ceea ce am 
ales sau ce alegem ne conduce spre sfârșitul pe care l-am 
dori. Odată încheiat un traseu, aproape ca un reflex spe-
cific uman, căutăm să cuantificăm ce tocmai s-a grafat. 
Aproape fără să realizăm, subtil, începe un alt nou proces. 
Suntem mulțumiți? Putem trage linie ca să discutăm? În 
acest moment uităm că totul este, de fapt, pus laolaltă de 
mici pași, uneori invizibili ochiului uman, dar pași de care 
trebuie să știm că sunt acolo, acele minuscule mișcări care, 
de fapt, reprezintă suflul oricărei îndeletniciri. 
 
Când vine vorba de artă, mai ales, se cere un efort suprao-
menesc de a nu uita chiar acest lucru, căci, deși poate 
deveni un obicei să privim forma finală a unei opere, prin 
simplul fapt că, dacă aceasta este expusă, se poate crede 
că nu ea nu mai necesită adăugiri, noi trebuie să înțelegem 
că nu privim un sfârșit, ci un întreg proces. Iată, de fapt, un 
prim loc unde sălășluiește frumosul. Frumusețea picturii 
este dată de nenumăratele atingeri ale pensulei, de stratu-
rile nevăzute care împreună oferă un întreg. Totuși, dintre 
toate, artele performative au nevoie cel mai mult de acest 
întreg: un dans nu poate exista fără pașii pe care poate 
doar cei care îl fac îi știu. O replică nu poate exista fără cea 
dinaintea ei și fără să ofere speranța următoarei. Natu-
ra actului scenic de a uita doar pentru a ne aminti este 
sclipirea frumosului, întâmplarea lui. Spectacolul are nevoie 
de această voință, de prezența sinonimă cu adevărul, mai 
mult decât orice, căci ceea ce privim se întâmplă doar aici 
și acum. Un festival de teatru chiar asta aduce: un spațiu 
propice prezentului plin de oportunități și momente care, 
oferind posibilitatea de a fi martori la făurirea unui tot, 
bucură, înfrumusețează, mai mult decât orice, timpul pe 
care îl parcurgem. Dacă tema de anul trecut a Festivalului 
Internațional de Teatru de la Sibiu a fost „speranța”, acum 
facem pași și mai aproape de sursă, căci „frumosul” va fi 
mereu una dintre esențialele necesități către speranță și 
cel care, prin natura sa revelatoare, ne face să reconfigurăm 
coordonatele pe care le știam drept date. Odată obser-
vată licărirea lui, acesta apropie și invită la un nou șir de 

cugetări: balanței i se oferă talere noi care se dovedesc 
propice găsirii unui echilibru.

Așadar, aceasta este mai mult un soi de invitație, de a 
ne detașa de sfârșituri ori începuturi și de a ne aduce 
aminte de mijloc, de a ne face curaj să nu așteptăm, 
ci, cu o poftă mai mare ca oricând, să ne îndreptăm 
către miezul lucrurilor, cu răbdarea, dar și entuziasmul 
provocate de tot ceea ce oferă prilejul de a ne aminti 
de frumos.

Despre
mijlocurimijlocuri

și
î n t r e g u r i

de Mihai Trăsnea
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Tema Festivalului International de Teatru de la Sibiu 
2022, ediția a XXIX-a, este Frumusețea, iar jocul de idei 
sugerat chiar de afișul evenimentului arată că totul 
se va desfășura sub privirile entuziaste și, totodată, cu 
sprijinul nedrămuit al muzelor. 

Alegerea ideii centrale, a laitmotivului care va cristal-
iza energiile tuturor, va ordona eforturile și emoțiile 
deopotrivă, dând ritmul necesar tuturor participanților, 
căci este un moment definitoriu, iar buna desfășura-
re a festivalului în anii precedenți confirmă această 
premisă. Frumusețea e o încununare firească a temei 
ediției anterioare, Construim speranța împreună și 
arată că roadele artei cresc oriunde oamenii au învățat 
să se aprecieze reciproc și să se bucure de darurile (re)
găsite în propriul suflet. 

Mentalul colectiv consideră frumusețea și arta drept 
termeni oarecum sinonimi, iar acesta este unul dintre 
misterele creației: puterea de a ascunde neliniștile, 
ezitările, eșecurile și angoasele creatorilor în chiar 
opusul lor (strălucire, magie, fascinație, credința că 
totul este ușor, firesc). Și probabil că tocmai de această 
metamorfoză, întâmplată într-un creuzet invizibil (su-
fletul fiecăruia dintre noi și, implicit, al societății însăși), 
avem cea mai mare nevoie acum, când se pare că 
lumea „și-a ieșit din matcă”.

Ultimii doi ani, marcați de restricțiile impuse de 
pandemie, au fost dificili din toate punctele de vedere 
(economic, emoțional, social) iar revenirea la nor-
malitate, fie ea și o post-normalitate, a fost așteptată 
cu înfrigurare. Pentru unii, această tehnologizare a 
cotidianului, mai mult sau mai puțin forțată și fortuită, 
a funcționat mai bine, pentru alții deloc, în funcție de 
ecuația personalității fiecăruia, dar o certitudine este 
că lipsa posibilității de a ne îmbrățișa, de a ne adu-
na într-un loc în care putem împărtăși nestingheriți 
emoția întâlnirii, a lăsat inevitabile cicatrici sufletești, 
de multe ori mai dureroase decât cele fizice. Aceste 
rânduri ar putea părea un memento prea puțin nece-
sar, o simplă digresiune, în condițiile în care putem 
începe să tatonăm cărările prin care ajungem din nou 
la frumusețea din noi și din realitatea înconjurătoare. 
Dar realitatea își are propriile ei rațiuni, indiferente la 
aspirațiile noastre, așa cum a dovedit-o războiul care 
macină suflete și speranțe, undeva, atât de aproape de 

Frumusețea 
în

2022

de Ionica Pașcanu

- între prezent și atemporal
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noi, fizic și psihic. Singurul remediu prin care putem com-
bate frica este, fără îndoială, doar măiestria și frumusețea 
artei. Teatrul și artele spectacolului au un cuvânt greu de 
spus în mecanismul care insuflă speranță, bucurie, magie, 
ingredientele din care se prepară antidotul împotriva vicisi-
tudinilor de orice fel.

Și, totuși, de ce Frumusețea? Având în vedere că fiecare 
epocă își are standardele ei artistice, că estetica nu înglobe-
ază doar categorii pozitive, sublim, frumos, măreț, ci și 
contrariul lor, ar putea fi aici o limitare a percepției public-
ului, o intruziune sau doar o discretă canalizare a atenției 
acestuia spre anumite aspecte? Nu are nicio relevanță 
ce răspunsuri dăm, deoarece ele vin din disponibilitatea 
mentală și emoțională de a accepta în sufletul nostru arta 
în toate formele ei, de a parcurge un drum inițiatic (care 
durează, în „prezent” doar zece zile, ce par atât de efemere, 
dar în realitatea interioară, eliberată de orice contorizare, o 
întreagă viață) alături de cei mai frumoși artiști din întreaga 
lume. Ei ne vor deschide o poartă către un mister pe care 
unii îl căutăm cu febrilitate, alții doar îl bănuim, dar cu toții 
trebuie să-i recunoaștem forța modelatoare. 

„Frumusețea e în ochii privitorilor” pare o axiomă care ne 
responsabilizează, ne cere atenție și putere de participare, 
empatie și deschidere către ludic, toate fiind calități, ase-
meni multor altora, pe care publicul sibian (dar nu numai) 
le-a cultivat din plin de-a lungul unor ediții de festival ce 
înnobilează cultural pe oricine are șansa acestei întâlniri.
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Nevoiți în ultimii ani să retrasăm granițele normalului și să 
ne remodelăm propriile existențe pentru a încăpea într-un 
context global mult prea crud, frumusețea, tema de anul 
acesta a festivalului, poate că a ajuns să intre în derizoriu, 
să pară un lux nenecesar. Mai aduce ea mângâiere? Va 
mai salva ea lume a, ori rămâne doar un aforism al unui 
prinț naiv? Nu va opri epidemiile să apară, nu va pune 
capăt războaielor. Însă ne va reaminti de blândețe și de 
bunătate, de care avem cu toții atâta nevoie acum. Iar 
teatrul rămâne, probabil, unul dintre spațiile cu o perma-
nență încăpățânare în ceea ce privește existența fru-
museții. Festivalul Internațional de Teatru de la Sibiu este 
unul dintre aceste spații sigure, ocrotitoare ale teatrului și 
ale comunității iubitoare de frumusețe, în toate formele ei.

În una dintre ilustrațiile dedicate ediției de anul acesta 
a festivalului, Dan Perjovschi subliniază în frumusețe di-
mensiunea inspiratoare a acesteia prin muze. Deși greu de 
definit conceptual, creativitatea și inspirația sunt pulsații 
continue ale frumuseții, iar participarea la un festival de 
teatru ca acesta, fie ca spectator, fie ca artist, nu te poate 
lăsa decât încărcat cu energie creatoare și cu poftă pentru 
mai mult. În timpul FITS, orașul se transformă într-o pastilă 
concentrată de frumusețe. Timpul și spațiul se dilată și se 
micșorează în funcție de luminile reflectoarelor, de ritmul 
cu care actorii își rostesc replicile și de coregrafiile atent 
alese ale bucăților de dans contemporan stradal. Aici, 
timp de zece zile, programul îți e dictat doar de următorul 
spectacol la care vrei să ajungi. Însă, dincolo de dimen-
siunea vizuală și tangibilă, frumusețea la Sibiu vine mai 
ales din sentimentul de apartenență la o comunitate 
unită prin spiritul de festival, care devine un univers de 
sine stătător: fuga de la un spectacol la altul, căldura de 

vară, curiozitatea și anticiparea față de selecția ediției 
curente, estomparea distanței dintre public și artiști, 
dar și deschiderea tuturor la dialog. Nu se exclud din 
această mini-listă a elementelor festivaliere nici zâmbe-
tele schimbate cu alți spectatori, berile din serile târzii 
la terasele acum mult prea aglomerate din centru ori 
ușurarea și recunoștința pe care le simți atunci când 
prinzi ultimul bilet la spectacolul de pe interminabila 
listă personală. Există frumusețe la FITS și atunci când 
îți vâjâie capul după un spectacol care te zdruncină din 
temelii ori în febra entuziasmului care te cuprinde când 
se sting luminile în sală și urmează să vezi un mare 
regizor.

Dincolo de escapism, frumusețea festivalului ne 
împământește în sentimentul de „împreună” și devine 
lumina care își face loc printre bucățile greoaie de în-
tuneric ale lumii contemporane. Nu este nimic eroic în 
frumusețe, este doar umană și caldă și este fix senti-
mentul de care avem cea mai mare nevoie acum.

de Sandra SankatFrumusețe 
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Caleidoscopul,  instrument optic care aranjează într-un tub 
de oglinzi la diferite unghiuri, bucăți libere de sticlă colorată 
și alte obiecte, este un instrument spectacular, care orga-
nizează modele de frumusețe, în lumină, cu ajutorul fizicii.
Ediția din acest an a Festivalului Internațional de Teatru 
de la Sibiu se anunță precum niște multiple care spun o 
poveste despre frumusețe, ca un caleidoscop. Este vor-
ba despre reflexii de lumină ale rezilienței, ale fragilității 
umanului, ale reconstrucției, ale raportului artei cu istoria 
și cu esența timpului, cu efemerul, ecouri performative ale 
trecerii noastre prin lume.

Iar dacă „adevărul” este „frumusețe”, așa cum spuneau 
grecii, teatrul poate spune adevărul în fața violenței, a 
războiului, a cinismului și obscenității, a narațiunilor false, 
întorcându-ne privirea spre umanitatea noastră.

Instrumentarul teatrului, care de-a lungul timpului a 
trebuit și el să se reconstruiască și să se chestioneze, a fost 
permanent de partea narațiunilor uitate ale istoriei, de par-
tea celor ne-reprezentați.

Dacă teatrul contemporan își caută coerența într-o lume 
a deconstrucției, a formelor de expresie multiple, diversifi-
cate, intermediale și hibride, narativul (acest proces fon-
dator al teatrului, care își caută permanent sensul, cu un 
întreg efort de construcție) este al celor curajoși, al celor 
care spun adevărul în fața puterii simbolice.

Ca niște particule de sticlă de culori diferite, sute de spec-
tacole se vor răspândi și vor străluci în lumină la Sibiu: 
instalații vizuale, realități virtuale, hibridizări, dans, con-
certe, expoziții, spectacole de mare rezonanță; o adevărată 
platformă solidă a practicilor teatrale ale prezentului, toate 
reunite sub tema ediției din acest an: „Frumusețe”.

Dar ce mai înseamnă frumusețea în contextul unei lumi a 
post-adevărului, a ideologiei? Poate teatrul, prin arta sa po-
etică, să rezoneze cu o miză atât de puternică? Un demers 
dificil, într-o lume a contradicțiilor, o lume în care adevărul 
este mistificat și instrumentalizat.

Poate teatrul, care și el a fost suspectat ca fiind nefuncțion-
al ca practică culturală, considerat doar un instrument 
estetic, ficțional, ne-emancipat și ne-democratic, să își ia 
rolul de a restabili comunicarea oamenilor pe principii de 
încredere în umanitate, pe principii ale onestității, dezvălu-

irii și împărtășirii sensibilului? Căci frumusețea dată de 
adevăr, de principiile democratice, este acea proiecție 
care contrastează violența simbolică, abjectul...

Tema ediției din acest an a Festivalului Internațional de 
Teatru de la Sibiu e asumată și e luată pe umeri, căci 
nu ne putem lăsa pradă deznădejdii, cu încrederea că 
arta teatrului are ecoul libertății și ne poate apropia 
mai mult de noi înșine, de ceilalți, dar și de adevăr.
Această tematizare onorează și responsabilizează, un 
demers al rezilienței umanului și al libertății, în fața 
realității în care trăim.

Teatrul a avut dintotdeauna forța vitală de a se depla-
sa, iar teatrul contemporan, prin modalitățile sale de a 
intra în dialog cu alte forme artistice ca artele vizuale, 
muzica, filmul, artele performative, s-a regăsit, de fie-
care dată, atât ca materialitate, cât și ca proces creativ, 
revitalizându-se permanent și structural.

Fragmente rezonante de lumină, libertate, vis și 
încredere, toate, adunate într-un tub spectacular de 
oglinzi...

de Alina Grau
Frumusețe 

18

APLAUZE  1  | 22







Șoseaua Alba Iulia nr. 69, Sibiu
Call Center: +40 317 133 333



Frumusețea reclamă atenție și participare conștientă. Îți 
trebuie timp ca să o poți percepe. Te poate prinde imediat, 
dar ai nevoie de timp pentru a discerne între frumusețea 
înșelătoare a ciobului și cea a diamantului, între poleială și 
aur, pentru a nu fi ca o coțofană- colecționar de experiențe 
superficiale, fără valoare... 

În antichitate, frumusețea era considerată o valoare, o 
esență, alături de bine și de adevăr. Pentru Platon, un om 
bun este și frumos, în acord cu sine și cu exteriorul. Fru-
musețea se întâlnește cu binele și cu adevărul, care este și 
el definit ca o corespondență, un acord între idee și lucru, 
între logos și dios, între ce spun, ce gândesc și ce fac. Un 
spectacol frumos este el oare și bun? Dacă eticul constă în 
a-ți armoniza acțiunile cu ceea ce gândești și spui, teatrul 
trăiește eminamente sub semnul raportării la etic. Fie că e 
o căutare a acordului perfect sau un denunț al dezacordu-
lui.

Modernitatea a adus opoziția dintre formă și conținut și a 
scăzut miza, a împins estetica pe un plan secund, disoci-
at de esență. Frumosul procură o plăcere dezinteresată. 
La Kant, un tablou e frumos (aduce un plus de bucurie, 
satisfacție, plăcere) pentru că armonizează, reconfortează 
facultățile interne. Frumosul confirmă că noi, ca subiec-
tivități, suntem în regulă, că există o armonie. În această 
paradigmă a ajuns Artaud să critice teatrul ca reprezentare 
frumoasă și blândă. 

Post-modernitatea a propus, într-un final, jocul cu dezacor-
dul și chiar încercări de dizarmonie totală. La început nu 
s-a opus armoniei, ci au văzut-o ca pe o conlucrare între 
artist și public. Dacă, înainte, arta propunea un cerc perfect, 
ca post-modernist puteai face un început de cerc, imag-
inația privitorului urmând să-l completeze. Un dans poate 

fi sacadat, dizarmonios, pentru că publicul singur va 
completa și armoniza mișcările. Imaginația este facul-
tatea care face sinteza și realizează armonia.

În ultimă instanță, în teatru și dans se manifestă un 
acord între toți participanții la actul artistic, chiar și 
când acesta vorbește despre lucruri rele sau urâte, 
chiar și când o face incomplet sau sacadat. Fru-
musețea e intrinsecă, atâta timp cât există acest acord. 
Noile forme de performance și artă transgresivă au 
fracturat adesea și acest acord, condiție considerată 
până atunci sine qua non pentru crearea a unui spec-
tacol. În această perioadă a apărut și omul-coțofană, 
pentru care ciobul poate fi la fel de valid ca un dia-
mant, poleiala poate fi propusă ca aur.
În metamodernitate se vorbește despre o „societate 
a spectacolului”: trăim în mijlocul unei imense puneri 
în scenă a realității, a politicului, a războiului: totul e 
perceput și trăit ca spectacol. Ceea ce contează este 
impactul asupra receptorului și se mizează pe o fru-
musețe a formei, a imaginii, care să amplifice impact-
ul. Frumusețea este nada, momeala din cârlig. Este 
instrumentalizată, alături de frică și milă (sub forma 
empatiei), ajunse și ele nade. Paradoxal, am ajuns la 
esența aristoteliană a teatrului, la ingredientele ce de-
clanșau catharsisul în teatrul antic, la un teatru la care 
asistă întreg polisul. Dar nu spre purificare prin partic-
ipare conștientă - catharsisul devine o etapă parcursă 
în grabă, incomplet, doar până la vulnerabilizarea 
ființei în fața mesajelor vehiculate...

Festivalul Internațional de Teatru de la Sibiu mizează și 
el pe frumusețe, dar ne propune, însă, o recuperare a 
frumuseții ca valoare, propune un timp al kalokagath-
iei, al uniunii indisolubile dintre etic și estetic. Deschide 
o breșă temporală în care toate valorile superioare ale 
spiritului, inclusiv cele morale și ale cunoașterii au și 
valoare estetică. Teatrul, dansul, muzica sunt arte ce se 
desfășoara în timp și cer participarea noastră conș-
tientă. Nada nu mai duce la altceva, nu mai e inter-
față, ci duce tot spre frumusețe. O frumusețe în sfârșit 
purificatoare...

de Smaranda  Găbudeanu
FR u Mu S eȚe
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